

ВТОРНИК,  
14 НОЯБРЯ  
1995 ГОДА  
№ 126 (7691)

Учредители:  
Хайбуллинский  
районный Совет,  
администрация района  
и коллектив редакции.

Издается  
с 1 ноября 1931 г.

# Ж. НОВОСТЬ



## В президиуме райсовета

О частичном освобождении от уплаты налога на прибыль предприятия Самарского АТП.

Её основанием подпункт (б) пункта 2 статьи 46 Закона Республики Башкортостан «О местном государственном управлении в Республике Башкортостан» от 12 октября 1994 года № ВС-25-II президиум районного Совета РЕШИЛ:

Освободить Самарское АТП частично от уплаты налога на прибыль в размерах выпадающих доходов предприятия при обслуживании рейсом до г. Сибая в субботние и воскресные дни недели учащихся и студентов учебных заведений в

связи с установлением льготных цен, со скидкой в 50% от стоимости полного билета.

Дирекции АТП представить расчеты на основе доведенных план-заданий на указанные дополнительные рейсы автобусного сообщения до г. Сибая, для определения размера выпадающей части дохода, в связи с установлением льготных цен, со скидкой в 50% от стоимости полного билета для студентов учебных заведений.

Ф. КАЗАКБАЕВ,  
председатель  
районного Совета.

1 ноября 1995 г.

## В районной администрации

11 ноября текущего года глава районной администрации Ф. М. Ка-закбаев провел очередную оперативку с заведующими отделами, руководителями предприятий и организаций района.

На совещании о положении дел минувшей недели и задачах сегодняшнего дня выступил Х. И. Султанов — заместитель начальника РОВД, Л. Н. Симонова — начальник финансового отдела района, Ш. З. Аминев — заведующий поликлиникой ЦРБ, Ш. А. Крымгу-жин — начальник районного узла связи, А.Х. Максютов — управляющий «Агропромбанком», В. Т. Гаврилов — начальник Самарского АТП, Ш. М. Байгускаров — глава Акъярской

сельской администрации. Т. И. Нигматуллин — начальник жилищно-коммунального хозяйства, З. И. Хунафин — председатель ревизионной комиссии Хайбуллинского райпо, М. Х. Мухаметов — директор райкновидеосети, Ф. Г. Султангужин — заместитель главы районной администрации, Р. Х. Сынбулатов — начальник райбыткомбината, Н. И. Червочкин — заместитель главы районной администрации, М. А. Аккискаров, Р. И. Султанова — начальники отделов администрации.

Подводя итоги трудовой недели, глава районной администрации Ф. М. Ка-закбаев прежде всего сообщил, что он принимал участие на состоявшемся в городе

Уфе очередном заседании Государственного Собрания Республики Башкортостан, сделал краткое сообщение о рассмотренных вопросах и принятых решениях на Госсобрании. Останавливаясь на внутрирайонных делах, глава районной администрации подверг резкой критике ДРСУ о ремонте моста и о засыпке дорог, говорил о срыве рейсовых автобусов, о питании в школьных столовых. Были затронуты вопросы о предстоящих выборах, о подписке на республиканские газеты, как «Известия Башкортостана», «Советская Башкирия» и «Башкортостан», районную газету «К новой жизни» и другие вопросы.

Наш корр.

## Строительство идет

Нелегко сегодня весны строительные работы. А строить надо. Для этого нужен материал, лес, камень, надо нанимать плотников и т.д. Как выйти из положения?

Однако, в Исянтильдинском отделении совхоза «Хайбуллинский» строительство идет довольно ритмично. Сначала сколотили бригаду из опытных плотников. И в темпе была начата работа. В короткий срок был построен спецсклад для хранения газовых баллонов и склад для хозяйствственно-бытовых нужд. Завершается стройка строцеха.

Основной стройматериал — камень, песок, глина, т.е. весь материал местный, что обеспечивает бесперебойную работу. Намного выгоднее использовать местный материал, чем возить стройлес за сотни километров.

Бывает и так. Наступает строительный сезон. Для строительства ферм, жилья и других помещений совхоз подрядным способом нанимает людей со стороны и платит им баснословные деньги. А ведь тот же объем работ могут выполнять и свои, местные люди...

А внешнюю бригаду

в перспективе ждет большая работа. Намечают строить дом животноводов и дом механизаторов, что намного улучшит производственно-бытовые условия трудящихся. А в строящемся строцехе планируют поставить деревообрабатывающие станки (фуговальные, сверлильные) и сварочный агрегат. Так же намечается производство оконных рам, дверей, комплектов деталей для гужевого транспорта и др. хозяйственных товаров.

Да, цель этой нужной и полезной работы ясна — это недопущение безработицы в селе и стабильная заработка платы.

З. ИТВАЕВ.

НЕДАЛЕК тот день, когда Акъярской автоматической телефонной станции исполнится 25 лет со ввода в эксплуатацию. Оборудование станции было изготовлено в 1969 году в Венгерской Народной Республике по лицензии Советского Союза. В поставке данной станции участвовали Чехословакия, Польша, ГДР, Венгрия в рамках Совета Экономической Взаимопомощи (СЭВ).

В том же году она была завезена в с. Акъяр, а в 1970 году был начат монтаж оборудования и линейно-кабельного хозяйства городской телефонной станции (ГТС) и соединительных линий. Субподрядчиком по монтажу выступила передвижная механизированная колонна номер 506, расположенная в г. Уфе, треста «Связьстрой-5», находящаяся в г. Челябинске.

Акъярский АТС была одной из десяти станций, монтируемых в Республике Башкортостан. Первыми монтажниками телефонной станции были А. Пономаренко, его супруга Нина. Через 3 месяца пришли три девушки, закончившие Челябинское училище связи и Ю. Антипин. Активное участие принимал в монтаже станции и Юрий Егоров, ныне работающий главным инженером Акъярского районного узла связи.

В течение одного года заверили монтаж оборудования и начали настройку АТС. Одним из лучших кабельщиков-спайщиков был бригадир монтажников из ПМК-506 Анатолий Даудов. Добросовестно исполняли свои обязанности А. Пономаренко, Ю. Антипин, Ю. Егоров.

Акъярской АТС четверть века

ева, Галина Григорьева. Электромехаником в то время работал отец Юрия — Александр Матвеевич Егоров.

В связи с большим спросом на телефоны в районном центре, увеличением емкостей станций в колхозах и совхозах в начале 80-х годов Акъярская АТС расширяется с 500 до 900 номеров, которые на сегодняшний день используются до единого. С расширением АТС соответственно увеличилось количество соединительных линий и каналов высокой частоты.

— К сожалению, — вспоминает Ю. Егоров, — наша станция была заражена селиконом. На завод-изготовитель была направлена рекламация. Видимо, в верхах состоялся серьезный разговор и завод-изготовитель вынужден был заменить на нашей станции съемные платы. Однако зараженность селиконом до сего времени отрицательно сказывается на качестве телефонной связи в районе.

Действительно, телефонных станций, заранее

заранее селиконом в нашей республике нет, но Акъярская АТС единственная, которая продолжает работать благодаря обслуживающему персоналу. Добросовестно относятся к порученному делу инженер центральной АТС Николай Зуев, станционные монтеры Ринат Ус-

манов, Артур Юлдашбаев.

В эти дни идет к завершению строительство нового здания АТС, которого связисты ждут не дождутся. Ведутся работы по закупке нового оборудования АТС на 2048 номеров.

— Заявки на оборудование поданы заводу «Лонис» (С.Петербург) — говорит в беседе со мной Юрий Александрovich. — Недавно состоялась конференция связистов России. Там заключен договор о поставке первыми в Республике Башкортостан Акъярскому РУС из Югославии АТС типа «СИ-2000», которая в перспективе может расширяться до 10 тысяч телефонных номеров и отвечает европейскому стандарту.

А сегодня связисты района заняты будничными делами: устраняют повреждения на станциях и линиях, «выбивают» абонплату за свои услуги, ищут выход из тупика, куда загнала их нынешняя российская власть.

Р. АРСЛАНОВ.

## Смотрите, сравнивайте!

### Заготовка живой продукции

на 1 НОЯБРЯ 1995 г.  
Первая графа — хозяйства, вторая — продано молока, третья — продано мяса (в процентах к годовому заданию).

имени Фрунзе	85	89
«Новый путь»	83	102
«Кр. доброволец»	95	126
имени Калинина	79	83
«Красное знамя»	78	51
имени Ленина	88	89
«Сакмар»	75	57
«Урал»	108	47
«Вазям»	42	47
«Назаргул»	98	108
имени Салавата	82	86
«Акъярский»	80	70
«Таналыкский»	92	110
«Хайбуллинский»	74	103
«Маканский»	88	108
«Матраевский»	90	79
«Степной»	90	85
«Бузавлыкский»	84	81
«Мамбетовский»	93	58

По району: 87 97

Как свидетельствуют данные районного отдела статистики, результаты заготовок молока в целом по району несколько ниже, чем были за соответствующий период прошлого года. При годовом плане 1700000 центнеров на молочные заводы за

десять месяцев текущего года было отправлено 147408 центнеров молока, тогда как в прошлом году было продано почти 151 тысяча центнеров этой продукции. Судя по вышеуказанному данным животноводам отдельных хозяйств будет трудно справиться с поставленной задачей, особенно в колхозах «Вазям», «Сакмар», «Красное знамя», имени Калинина, совхозе «Хайбуллинский». В отличие от этих хозяйств в колхозе «Урал» уже справились с годовым планом по продаже молока. Вместо предусмотренных 3000 центнеров реализовали 3246. Близки к выполнению обязательных поставок молока государству в колхозах «Назаргул», «Красный доброволец», совхозах «Мамбетовский», «Таналыкский». Можно было бы с полной уверенностью утверждать, что в нынешнем году результаты по продаже молока были бы если не выше, то уж во всяком случае на уровне с соответствующим периодом прошлого года. Несмотря на одинаковые условия содержания дойных гуртов нынешним засушливым летом в девяти хозяйствах из восемнадцати допустили снижение продуктивности коров. Особенно плачевное состояние в колхозе «Новый путь».

# В сельских Советах

## Требуется поддержка

На днях состоялась очередная сессия Акъярского сельского Совета, на котором депутаты обсудили состояние экологии на территории Совета, вопросы землепользования, дальнейшего развития башкирской культуры, традиций, о ходе выполнения решения сессии от 23 марта 1995 года «О состоянии жилищного строительства и обеспечении работников жильем на территории сельского Совета предприятиями, организациями и учреждениями» и об оказании гуманитарной помощи студентам, обучающимся в г. Уфе.

Председатель сельского Совета Ш. М. Байгускаров в своем докладе отметил, что в Акъяре санитарное состояние за последние годы вызывает серьезную тревогу. В частности, необходимо отгородить территорию водозаборной станции. У отдельных водоизборных колонок население продолжает поить свой скот, что категорически запрещается. В результате вокруг них наблюдается антисанитария. Из водопроводной сети во многих местах происходит утечка воды, особенно на трассе колхоза им. Фрунзе.

Остро стоят вопросы вывоза мусора и навоза. Особенно зановожены территории, так называемых, «сарайградов», расположенные ниже Акъярской школы № 1 и в районе ул. Стальной. У сельского Совета нет средств для очистки этих территорий, а владельцы сараев сами не вывозят навоз. Выход один — надо создавать коблераты, владельцев сараев и на их средства организовать очистку территории от навоза и мусора.

Отдельные нечестные люди сваливают мусор и навоз где угодно, но только не на мусоросвалке. Постепенно превращаются в мусоросвалки «Караган узак», площадь, прилегающая к территории районоединения «Сельхозхимия». Ежедневно появляются кучи мусора за мусоросвалкой. Необходимо обратить внимание руководителей предприятий и организаций на то, что при выделении транспорта гражданам для вывоза мусора извозчики следят категорически предупреждать водителей и трактористов о недопустимости их свалки где попало, а винить на мусоросвалку.

**Владельцам автогаражей** находящихся напротив здания типографии, следует в ближайшее время очистить овраг от мусора.

Особую заботу нам необходимо проявлять подчеркнуто докладчик о чистоте с. Таналык и Ташла. В этом деле обращает на себя внимание бездействие очистного сооружения в п. Садовый. Практически не выполняет свои функции очистное сооружение в районном центре. В результате грязные воды попадают в р. Таналык.

В течение десяти лет загрязняет р. Таналык своими сточными водами Акъярский молзавод, руководители которого постоянно игнорируют общественное мнение. В целях предотвращения загрязнения р. Таналык предусматривается перенос мусульманского и христианского кладбищ за телевизи-

почву органических удобрений постепенно уменьшается ее гумусный горизонт.

В целях охраны зеленых насаждений в районе необходимо создать в наших школах отряды друзей природы или же «зеленые патрули», которые действуют до «перестройки».

Нет у отдельной части населения дисциплины и ответственности, — произошло в эмоциональном выступлении директора районного историко-краеведческого музея М. Г. НЕКРАСОВА, — кто-то может сказать, что у меня настолько к прошлому? Нет! У меня душа болит за творимые безобразия. Посмотрите, что делается напротив жилкоммунахоза в старом русле р. Таналык? Сельскому Совету надо старого спрашивать за подобные вещи.

Фактически нет защиты от слива воды из Бурбайского карьера. Следует пригласить независимую комиссию по определению качества воды в р. Таналык ниже пос. Бурбай. Обидно, когда разрушается природа, а созидающая деятельность не ведется. Страшится, что мешает озеленять вновь строящиеся микрорайоны в районе. Ведь в некоторых домах не увидишь ни одного дерева.

Большой вред живой природе наносят мойки автомашин, тракторов и другой техники на речках.

В ближайшее время предстоит большая работа по рекультивации песчаных карьеров в п. Садовый и у Объединенной горы. Если до весны они не будут рекультивированы, то руководители хозяйств должны нести за это соответствующую ответственность.

Согласно проекта генерального плана застройки Акъяра в районе РО «Сельхозхимия» будет создана промышленная зона, где разместятся асфальтный завод и другие промышленные объекты.

Надо потребовать от жилищно-коммунального хозяйства, — начал свое выступление председатель комитета по охране окружающей среды У. А. САЛИХОВ.

— Поставьте человека на мусоросвалку, который бы следил за порядком. Районный санэпидцентр занялся хотя бы Акъяром. Руководители жилкоммунахоза не выполняют указания сельской администрации, находят всякие причины и отговорки. В районе отсутствует архитектурная культура застройки. В основном люди в своих дворах строят где попало, оставляя старые, что портят архитектурный вид Акъяра.

Председатель комитета по земельным реформам М. Г. БИКБУЛАТОВ отметил, что большие площади пашни подвергены ветровой эрозии, в том числе в колхозе имени Фрунзе. В этом хозяйстве имеются 147 гектаров солонцеватых почв. Мы думаем заложить их и превратить в сенокосные угодья или пастбища. Из-за резкого сокращения объемов внесения в

Р. АРСЛАНOV.

### ШЕСТОЙ ПЛЕНОМ

башкирского республиканского совета ветеранов войны, труда, Вооруженных Сил и правоохранительных органов принял постановление поддержать решение Всероссийского совета ветеранов войны и труда, Вооруженных Сил и правоохранительных органов не выступать самостоятельным списком на предстоящих выборах депутатов в Государственную Думу Государственного Собрания Российской Федерации 17 декабря 1995 года.

Рекомендовано всем ветеранским организациям поддержать партии и движения левой ориентации, такие как Компартия РФ, аграрная партия, прогрессивные организации профсоюзов и другие, программы и действия которых направлены на решение экономических и социальных проблем человека труда, в защиту ветеранов и пенсионеров, а также на решение вопросов социальной политики.

Важно, чтобы в Государственную Думу были избраны депутаты, способные отстаивать и защищать интересы ветеранов, пенсионеров,

инвалидов войны и труда, проводить в жизнь законы, направленные на решение назревших проблем их социальной защиты.

Ветеранским организациям необходимо активно включиться в агитационно-пропагандистскую, организационную и другие виды предвыборной деятельности. Всю работу по подготовке и проведению выборов осуществлять в соответствии с феде-

ральным законом «О выборах депутатов Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации».

Мы не имеем права быть безучастным в судьбе многострадальной России, стоять в стороне от происходящих событий в ней. Равнодушием и безучастностью к выборам наши проблемы не решить.

## Ветераны, на выборы!

Поэтому ради вашего будущего, будущего ваших детей и близких, будущего России мы призываем вас ответственно подойти в выборах наилучших кандидатов и 17 декабря 1995 года отдать за них свои голоса.

Мы знаем и разделяем ваши заботы! Мы хотим, чтобы всем гражданам России была обеспечена достойная и благополучная жизнь. Наша и достоинство несовместимы! Чтобы каждый россиянин, независимо от социального положения, возраста и состояния здоровья, имел равные права на труд и отдых, на жилье, на бесплатное образование и медицин-

ское обслуживание, на полноценные пенсии и надежную социальную защиту, чтобы выдержалось наше требование: «Реформы для человека, а не за счет человека!».

Мы не имеем права

быть безучастным в

судьбе многострадальной

России, стоять в

стороне от происходящих

событий в ней. Равнодушием и безучастностью к выборам наши

проблемы не решить.

А. САБИН,

председатель районного совета ветеранов.

города. Однако вскоре к ним подошли дополнительные силы и жестокие бои за город шли двое суток. При поддержке вновь прибывших подразделений из 21-й дивизии захватчиков выгнали из г. Невель и 6 октября город был освобожден.

Очень много воинов были удостоены боевых наград. В том числе Загит Билалов, бывший воин дивизии, писатель Анвар Бикчентаев, Владимир Савочкин и многие другие представлены к орденам Красного Знамени и Красной звезды.

Это всего лишь один эпизод из войны моего отца, а в апреле 1944 года от него пришло последнее письмо с фронта, где он пишет: «Будем живы, вернемся весной вместе с перелетными птицами. Сейчас на 400 километров прогнали врага и вошли в Эстонию...». Вскоре, в августе этого года, пришла «похоронка». Такова была судьба моего отца в этой войне.

Г. БИЛАЛОВ,

дер. Абубакирово.

НА СНИМКЕ: воин Загит Билалов.



### Вклад банка

За прошедший месяц, как сообщает Управление анализа и прогнозирования цен Центра экономической конъюнктуры, корзина продовольственных товаров стала дешевле в 36 краевых, областных и республиканских центрах России. Наиболее существенное удорожание набора зарегистрировано в Оренбурге, Петропавловске-Камчатском и Уфе — 9 процентов. В среднем набор из 19

продуктов питания в конце сентября стоил 205 тысяч рублей, что на девятьсот рублей меньше, чем в августе. С начала года набор подорожал в 1,9 раза.

Свою долю в удорожании продовольственных товаров и сдерживания инфляции вложил агропромышленный банк «Башкирия», который выдал предприятиям АПК с начала года более 300 миллиардов рублей дешевых кредитов.

На традиционном совещании управляющих филиалами подводились итоги работы за девять месяцев и отмечалось, что главное свое дело — поддержку и способствование развитию агропромышленного комплекса — Банк продвигает. Но и чисто банковские показатели не пострадали — на 4,2 миллиарда возрос уставный капитал, лучше стали работать филиалы.



**ВТОРНИК,  
14 НОЯБРЯ**

«Орбита-4» — «Восток»  
14.05 — «30 случаев майора Земана». Сериал.  
15.00 — Новости.  
15.13 — Вкус прессы.  
15.20 — Мультсериал.  
15.45 — «Приключения крысы Сисы». Телеспектакль, Часть 2.  
15.55 — Мультитроллия.  
16.10 — Волшебный мир, или Синема.  
16.36 — «Элен и ребята».  
17.00 — «Мелодии души», Н. Кучаев (на баш. яз.).  
17.30 — Семь дней спорта.  
18.00 — Новости.  
18.20 — «Тропиканка».  
19.10 — Час пик.  
19.35 — «Угадай мелодию».  
20.00 — «Тема».  
21.00 — Время.  
21.50 — Кинокомедия «Девушка без адреса».  
23.25 — Москва — Кремль.  
23.45 — Телешоу «50 х50».  
00.40 — Новости.  
00.50 — «Твин Пикс».  
«Дубль-4»  
11.10 — 16.00 — перерыв.  
16.05 — Там-там — новости.  
16.20 — Компас «Роста»  
16.50 — Месяцслов.  
17.00 — Вести.  
17.20 — Мультсериал.  
17.45 — Новая линия.  
18.15 — А. Гурнов «Чисто английский репортаж».  
18.25 — Ваш партнер.  
18.45 — Мультфильм.  
20.00 — Вести.  
20.20 — Торговый ряд.  
20.25 — «Сэнгелдэн».  
20.40 — Премьера док. видеофильма «Сокол из Ылласынтауа» (часть 1).  
21.20 — Видеофильм.  
21.30 — «Башкортостан» (на баш. и русск. яз.).  
22.05 — Житейский вопрос: «Станет ли больше новоселов?».  
22.30 — «Откровенные диалоги» с участием Р. В. Исафилова.  
23.00 — Вести.  
23.25 — Подробности.  
23.35 — «Служба 299—00—00».  
23.50 — Ночной телесериал. «Время доказательства».  
00.45 — Ночной телесериал. «Время доказательства».  
01.35 — «ЭКС».

**СРЕДА,  
15 НОЯБРЯ**

«Орбита-4» — «Восток»  
6.00 — Телеутро.  
8.25 — «Выборы-95».  
Дебаты.  
9.00 — Новости.  
9.15 — «Тропиканка».  
10.00 — Тема.  
10.45 — «В мире животных».  
11.20 — Мультфильм.

11.30 — «Угадай меня».  
12.00 — Новости.  
12.10 — «Мир».  
12.50 — «Два капитана». Сериал.  
14.00 — «30 случаев майора Земана». Сериал.  
15.00 — Новости.  
15.13 — Пресс-экспресс.  
15.20 — Мультсериал.  
15.40 — Фестиваль детского телевидения «Однажды в Рождество».  
16.10 — Зов джунглей.  
16.35 — «Элен и ребята».  
17.00 — Фестиваль детского телевидения «Когда-нибудь».  
17.30 — «Семь дней спорта».  
18.00 — Новости.  
18.20 — «Тропиканка».  
19.05 — «Выборы-95».  
Дебаты.  
19.35 — «Угадай меня».  
20.00 — «Чтобы помнили...».  
21.00 — Время.  
21.55 — Футбол.  
23.50 — Музыкальная программа.  
00.05 — Новости.  
00.15 — Пресс-клуб.  
01.10 — «Твин Пикс».  
«Дубль-4»  
7.00 — «Салам». Информационно-музыкальная программа.  
8.00 — Вести.  
8.35 — Требуются...  
Требуются...  
8.55 — Всего понемногу ногу.  
9.15 — Мультсериал.  
9.45 — Крестьянский вопрос.  
10.00 — «Санта-Барбара».  
10.55 — «Никто не забыт».  
11.00 — Вести.  
11.20 — Телегазета.  
11.25 — «Милицейская хроника».  
11.35 — «Судьбы».  
11.50 — Новая линия.  
12.05 — 16.00 — перерыв.  
16.05 — Компас «Роста»  
17.00 — Вести.  
17.20 — Мультсериал.  
17.45 — Новая линия.  
18.15 — Видеопоэзия.  
18.25 — Эксповидео.  
18.40 — Ретро-шлягер.  
19.15 — «Молодежная среда». «Спорткурьер».  
19.25 — «Хит-парад» программы «Эхо».  
20.00 — Вести.  
20.20 — «Балкыш» (на баш. яз.).  
20.55 — Премьера док. видеофильма «Сокол из Ылласынтауа» (часть 2).  
21.30 — «Башкортостан» (на баш. и русск. яз.).  
22.05 — «На темы дня» Альшеевский район.  
22.40 — Телефильм.  
22.50 — Автомиг.  
23.00 — Вести.  
23.25 — Подробности.  
23.40 — «Служба 299—00—00».  
23.55 — Ночной сеанс. «Да здравствует любовь».

**ЧЕТВЕРГ,  
16 НОЯБРЯ**

«Орбита-4» — «Восток»  
6.00 — Телеутро.  
8.25 — «Выборы-95».  
Дебаты.  
9.00 — Новости.  
9.15 — «Тропиканка».  
10.00 — Тема.  
10.45 — «В мире животных».  
11.20 — Мультфильм.

11.30 — Клуб путешественников.  
11.40 — Смак.  
12.00 — Новости.  
12.10 — «Мир».  
12.55 — «Тайны семьи де Граншан». 1 серия.  
14.00 — «30 случаев майора Земана». Сериал.  
15.00 — Новости.  
15.13 — Вкус прессы.  
15.20 — Мультсериал.  
15.40 — Фестиваль детского телевидения  
16.35 — «Элен и ребята».  
17.00 — «Путешествие в мир сказок». (на баш. яз.).  
17.30 — «Семь дней спорта».  
18.00 — Новости.  
18.20 — «Тропиканка».  
19.05 — «Выборы-95».  
Дебаты.  
19.35 — В мире джаза.  
20.00 — «Мы».  
21.00 — Время.  
21.50 — Худ. фильм. «Выкорки воронов».  
23.45 — Музобоз.  
00.30 — Новости.  
00.40 — «Твин Пикс».  
«Дубль-4»  
6.30 — «Салам». Информационно-музыкальная программа.  
7.30 — «Выборы-95». Государственная Дума.  
8.00 — Вести.  
8.35 — Требуются...  
Требуются...  
8.55 — Всего понемногу ногу.  
9.15 — Новая линия.  
9.30 — Выборы-95. Государственная Дума.  
10.00 — Телегазета.  
10.05 — «Санта-Барбара».  
10.55 — Вести.  
11.00 — Вести.  
11.20 — Крестьянский вопрос.  
11.40 — Мультсериал.  
12.05 — Чрезвычайный канал.  
12.15 — Музыкальный экспромт.  
12.35 — 16.00 — перерыв.  
16.05 — Там-там — новости.  
16.20 — Праздник каждого дня.  
16.30 — Кенгуру.  
17.00 — Вести.  
17.20 — Мультсериал.  
17.45 — «Молодой балет Франции», в Уфе.  
18.25 — Ваш партнер.  
18.40 — Выборы-95. Государственная Дума.  
19.10 — Мультфильм.  
19.25 — «Круглый стол». Выборы-95.  
20.00 — Вести.  
20.20 — Торговый ряд.  
20.25 — «Сэнгелдэн».  
20.40 — «Круглый стол» Выборы-95.  
21.30 — «Башкортостан» (на баш. и русск. яз.).  
22.00 — Премьера док. видеофильма «Сокол из Ылласынтауа» (часть 3).  
22.30 — «Добрый вечер». Концерт (на баш. яз.).  
23.00 — Вести.  
23.25 — Подробности.  
23.40 — «ЭКС».  
23.50 — Выборы-95. Государственная Дума.  
00.20 — «Оставайтесь в шляпе».  
00.55 — Ночной сеанс. «Смерть детороба».

**ПЯТНИЦА,  
17 НОЯБРЯ**

**«Орбита-4 — Восток»**  
6.00 — Телеутро.  
8.25 — «Выборы-95».  
Дебаты.  
9.15 — «Тропиканка».  
10.00 — Тема.  
10.45 — «В мире животных».  
11.20 — Мультфильм.

**Худ. фильм.**  
**СУББОТА,**  
**18 НОЯБРЯ**

«Орбита-4 — Восток»  
7.45 — «Подъем».  
8.45 — «Слово пастыря».  
9.00 — Новости.  
9.10 — «Подъем».  
(продолжение).  
10.30 — «Не зевай».  
11.00 — Утренняя почта.  
11.35 — Смак.  
11.50 — «Живопись великие имена. Лотрек».  
Сериал.  
12.00 — Человек и закон.  
12.25 — Бомонд.  
12.50 — Мультфильм.  
13.25 — Фильмы нашей памяти. «Исправленному верить».  
15.00 — Новости.  
15.20 — «Автомобиль и я».  
15.50 — В мире животных.  
16.30 — «Окно в Европу».  
17.00 — Как-то раз.  
17.10 — Счастливый случай.  
18.00 — Новости.  
18.20 — Мультфильм.  
18.30 — «Артисты».  
19.00 — «Золотая серия». «Трембита».  
20.45 — «Спокойной ночи, малыши».  
21.00 — Время.  
21.50 — «Приключения королевского стрелка Шарпа». Сериал.  
22.40 — «Происхождение видов-2», «Сон смешного человека». Мультфильмы.  
23.10 — Брэйн ринг.  
24.00 — Новости.  
00.10 — Коллекция первого канала. «Тени забытых предков».  
**«Дубль-4»**  
8.00 — Вести.  
8.25 — Гостиница Деда Мазая.  
8.40 — Детский сериал «Одиссея».  
9.05 — Клип-антракт.  
9.10 — Доброе утро. «Завтрак для чемпионов».  
9.40 — «Сигнальный экземпляр».  
9.50 — Клип-антракт.  
9.55 — Аты-баты...  
10.25 — Хроно.  
10.55 — Торговый дом.  
11.00 — Вести в одиннадцать.  
11.15 — Парламентская неделя.  
12.00 — В мире животных.  
12.55 — Большой хоккей.  
13.35 — Книжная лавка.  
14.00 — Вести.  
14.30 — «Не вырубить».  
14.45 — «Мегра и невезучий инспектор».  
15.35 — Наш сад.  
16.05 — Большой скандал.  
16.35 — Белая ворона.  
17.05 — Золотая ширма.  
17.40 — Три богатыря.  
18.30 — Волшебный мир Диснея.  
19.25 — Музыкальная кунсткамера.  
20.00 — Вести.  
20.25 — Сделано в Голливуде. «Гамлет». Худ. фильм.  
20.45 — Клип-антракт.  
22.50 — Автомиг.  
23.00 — Вести.  
23.25 — Ваше право.  
23.40 — «Служба 299—00—00».

14 ноября 1995 года.

# ЗАБОТЫ РМО

В апреле 1993 года на курсах повышения квалификации по проблеме «Строительство национальных систем образования» в городе Москве Н. А. Реутская (от Главного Управления национальных программ Министерства образования) отметила, что русский язык в национальных школах должен преподаваться как язык межнационального общения.

И, наконец, профессор Башгосуниверситета К. З. Закириянов во всех своих работах пишет, что «в соответствии с главной целью обучения русскому языку в национальной, в том числе башкирской, школе — обучение речевому общению на русском языке — работа по привитию учащимся умений и навыков русской речи и по совершенствованию этих навыков должна стоять в центре внимания на уроках русского языка».

Отталкиваясь от сканного авторитетами науки и руководства, основываясь на опыте многих языковедов башкирских школ, и отвечая требованиям жизни, считают, что мы должны работать над формированием речевой культуры учащихся. Но как это сделать в чисто башкирской школе в деревне, где нет ни одного русского и отработанного три часа русского языка и два часа литературы в неделю. Считается, что ученики Первомайской основной школы хорошо говорят на башкирском и на русском языках. Написавшие в техникумы и институты хвалятся, что в отличие от многих они хорошо усваивают учебный материал и успешно

Другой лектор этих же курсов Н. Р. Хасанов (зав. лабораторией обучения родным языкам института проблем

национального образования) отметил, что русский язык в национальных школах должен преподаваться как язык межнационального общения.

И, наконец, профессор Башгосуниверситета К. З. Закириянов во всех своих работах пишет, что «в соответствии с главной целью обучения русскому языку в национальной, в том числе башкирской, школе — обучение речевому общению на русском языке — работа по привитию учащимся умений и навыков русской речи и по совершенствованию этих навыков должна стоять в центре внимания на уроках русского языка».

Конечно, очень вовремя организовали работу по привитию учащимся умений и навыков русской речи и по совершенствованию этих навыков должна стоять в центре внимания на уроках русского языка».

«Способ предъявления материала ученику — как пишет преподаватель Башгосуниверситета Х. Султанбекова — это должно быть не объяснение грамматических правил, а включение учащихся непосредственно в ситуацию». По этой причине на занятиях существенное

но учатся, так как нет никаких затруднений с русским языком. Это в основном из-за того, что начиная с 1979 года, отдельные предметы с пятого класса изучаются на русском языке. А теперь и у нас все предметы на родном языке. То есть не будет ежедневной потребности знаний по русскому языку. Нет речевого общения, нет и результативного формирования русской речи. Прошу вас, коллеги, давайте подумаем все над выходом из этой ситуации.

Конечно, очень вовремя организовали работу по привитию учащимся умений и навыков русской речи и по совершенствованию этих навыков должна стоять в центре внимания на уроках русского языка».

Но не хватало всегда какого-то мозгового центра в рено. Организационные вопросы еще можно было решить. Но научный методический центр отсутствовал. Тогда

место должны занимать различные упражнения на общение в естественных ситуациях. Все, что делается на уроках: и словарная работа, и изучение способов словообразования, и изучение грамматики, — все в конечном счете должно способствовать практическому овладению русским языком как средством общения. И чтобы ускорить этот процесс, необходимо всю работу целенаправленно подчинить задаче развития речи, обеспечивая усвоение всех языковых средств в процессе функционирования их речи. Задача эта хорошо известна каждому учителю, однако выполняется не всегда и не всеми достаточно последовательно. Не от того, что не хотят, а от того, что не умеют.

В 1993—1994, 1994—1995 учебных годах направлению работали райметдообъединение учителей русского языка башкирских школ над направлением учителей к обучению русскому языку по новому комплексу учебников: это были теоретические заседания, посещение и анализ открытых уроков, краткосрочные курсы с приглашением авторов комплекса, показ образцов уроков на уровне конкурсов, «Эврика» и «Учитель года», прохождение курсов при БИПКРО.

Но не хватало всегда какого-то мозгового центра в рено. Организационные вопросы еще можно было решить. Но научный методический центр отсутствовал. Тогда

краткосрочные курсы с приглашением преподавателей институтов в наш районный центр.

Очень страдают дети из-за отсутствия учебников. Это, конечно, не вина кого-то отдельно взятого человека. Но при распределении средств, нам кажется, прежде всего надо думать о выделении денег на учебники, оборудование, пособия. Кто займется вызыванием этих денег? Конечно, не простой учитель. Надеемся, что методкабинет займется и этим вопросом.

Мне думается, что рено должно не только давать указания и контролировать их выполнение, а безостановочно проводить обучение учителей. Самообразование самообразованием, но ведь его может и не быть на самом деле.

А райметдообъединение выполняет в основном три функции: обобщает опыт лучших через открытые уроки, проводит олимпиады и контрольные работы, «будит» через открытые уроки «спящих» учителей. А четвертую функцию, обучающую учителей РМО не может выполнять без методкабинета. Очень хорошо, что он восстановлен. И мы надеемся, что в будущем это будет диагностический центр, увлекающий за собой всех в творчестве ради выполнения основных задач учителяства.

Г. КУПЦОВА,  
завуч Первомайской  
неполной средней  
школы.

## Первомайский

бухгалтера Центрального отделения совхоза «Матраевский», активного участника профсоюзной и общественной жизни хозяйства АФАНАСЬЕВА Сергея Федоровича с 60-летием со дня рождения.

Желаем крепкого здоровья и всех благ. Живите долго и счастливо.

Дирекция, профком.

дорогих нам Радимира Азгамовича АСЛАЕВА из д. Валитово с 60-летием, Фанура Зиннуровича ЯКУПОВА, Тагира Радимовича и Диана Рифовича АСЛАЕВЫХ с днем рождения.

Желаем солнечного света.

Друзей за праздничным столом.

И чтобы жизнь была согрета любовью, радостью, теплом!

Здоровья вам и счастья. Тансылу Якупова, дети.

дорогую Лайсан Райсуновну САФИУЛЛИНУ из п. Уфимск сердечно здоровляем с днем рождения.

дакция не всегда разделяет точку зрения авторов публикаций. Автор несет ответственность за достоверность и точность представленных материалов.

Газета зарегистрирована в Министерстве печати и массовой информации Республики Башкортостан.

трес редакции и типографии:  
спублика Башкортостан,  
Акъяр, проспект Целинников, 41.

Хаббуллинская типография Министерства печати и массовой информации Республики

РЕДАКТОР  
А. И. ГОЛУБКОВ.  
Республики Башкортостан.

Время подписания в печать — 17.00.  
Номер подписания — 17.00.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.

Заказ № 202. Тираж 3317. Индекс 50733.

телефоны: редактор — 2-11-85; социально-экономический отдел — 2-13-87; зам. редактора по дублику, ответственный — 2-15-95; отдел сельского хозяйства — 2-16-85; отдел писем — 2-13-85; фотокорреспондент и бухгалтерия — 2-14-85.